

2021年3月14日 星期日

辛丑年二月初二 第20691期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

——各地创新形式推进党史学习教育走深走实

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社记者

深入学习党史,汲取发展力量。记者近日在上海、浙江、河北、陕西、贵州、青海等地走访看到,围绕党史教育,各地探索创新学习活动,通过用好红色资源、创新教育形式、打造精品党课等掀起学习热潮,让红色历史深植广大党员干部心中,在建党百年之际磨砺更大使命担当。

用好红色资源 走进红色历史

青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆内,历史照片、战场往来电报文件、访谈记录等珍贵资料文献,以及烈士遗物、幸存者用品等,在雕塑、多媒体等手段运用下,全景还原出当年西路军英勇西征的各主要战场,再现了广大西路军干部战士“革命理想高于天”的伟大情怀。

在青海省海南藏族自治州医疗保障局工作的解永凯到西宁市参加培训,其中一项内容就是到中国工农红军西路军纪念馆学习党史。“看到展馆里的实物、图片,我对先辈的牺牲有了深入的认识,我要继承西路军先烈的革命理想和精神,更好地扎根基层,为人民服务。”解永凯说。

(下转第2版)

扩大覆盖面提高受益度,服务高质量发展

江苏:劳动和技能竞赛“含金量”十足

本报讯(记者王伟 通讯员钱德乾)“祝贺你获得本次竞赛第一名!这是全省第一张职业技能竞赛考核合格证,带着它可以去人社部门申请竞赛补贴。”在前不久举行的江苏省钢铁行业转炉炼钢职业技能竞赛颁奖仪式上,梅山钢铁股份有限公司职工徐生军拿到了冠军证书。这是江苏省总工会通过劳动和技能竞赛服务高质量发展,推动产业工人队伍建设改革的一个缩影。

2020年以来,江苏省总抓住“产改”全面试点机遇,建立健全竞赛工作体制机制,扩大覆盖面、提高受益度,出台了《江苏省职工职业技能竞赛管理办法》,不断完善竞赛工作制度化系统化规范化水平。聚焦长三角区域一

体化发展等重大战略,开展长三角地区智能制造物流管理技能竞赛等全省职工职业技能一级竞赛20个、二级竞赛80个;大幅度提高奖励标准,增幅比例达50%,对一级技能竞赛第一名选手奖励3万元;与人社、财政部门协调,向符合条件的竞赛承办单位、在竞赛中理论和实操考核均合格的职工,发放职业培训补贴。

在这些“含金量”十足的举措推动下,全省企事业单位办赛热情、广大职工参赛热情高涨,竞赛项目数量、参赛人数均创历年之最。

“国家减税降费政策出台后,税务部门第一时间把优惠政策推送给企业,还针对企业的个性化需求推出多项务实服务举措。”常州

华利达服装集团有限公司董事长、总经理张文昌说。在江苏,很多企业享受到了这样的贴心服务,这是江苏省税务系统优质服务劳动竞赛的举措,也是江苏省总开展“当好主人翁、建功新时代、夺取双胜利”引领性劳动和技能竞赛、服务高质量发展的缩影。

针对新冠疫情带来的影响,江苏省总对劳动竞赛进行调整部署,在组织开展连云港石化产业基地安全环保应急救援设施建设工程等全省重点工程劳动竞赛10项的基础上,联合省人社厅开展人社系统“放管服”竞赛,联合省税务局开展税务系统“防疫情、促发展”优质服务劳动竞赛,联合省交通运输厅、国资委开展“交通强省”劳动竞赛。在竞

赛中坚持新发展理念,坚持让职工当主角,突出技术创新和素质提升,实现由速度型、体力型向效益型、智力型转变;完善运用“互联网+”、大数据、云计算等手段,增强竞赛的便利性和群众性。

“通过开展劳动和技能竞赛活动,服务高质量发展成为广大职工的自觉行动,立足岗位成长成才为广大职工的共同追求,劳模精神、劳动精神、工匠精神成为广大职工的精神动力,‘比学赶超’在江苏大地蔚然成风。”江苏省总有关部门负责人告诉记者,下一步,省总将重点扩大竞赛在非公企业中的覆盖面和影响力。创新竞赛形式,在竞赛中更加注重考察职工的创新力。

武汉大学邀请 抗疫英雄赏樱

3月13日,辽宁援鄂医疗队尚东(前右)和武汉大学中南医院副院长雷神山医院副院长袁玉峰在武汉大学樱花大道上拥抱。他们在武汉雷神山医院工作期间结下深厚友谊,工作当中配合默契,被称为“雷神兄弟”。

当日,武汉大学抗疫医护人员赏樱专场启动,来自全国各地援鄂抗疫医护人员及家属近1.2万人赴约赏樱。

“在珞珈山最美的季节,我们迎来了最珍贵的客人。”武汉大学校长窦贤康说,去年全国人民团结一心、众志成城的抗疫场景历历在目,武大更不会忘记去年做出的庄重承诺:樱花盛开时,邀请援鄂医疗队队员和家人一起来武大看樱花。

此次,武汉大学拿出“最高礼遇”设置医护人员赏樱专场。书写着“向抗疫英雄致敬”的拱门高架,红毯平铺。在志愿者的引导下,抗疫英雄们穿过拱门,走上红毯,在签名墙上写下美好的祝福。

新华社记者 肖艺九 摄



河南:上万家爱心驿站撑起一片“绿荫”

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 董君亚

早晨7时许,河南省永城市环卫工人黄思远已经将负责的路段清扫一遍,随后他走进位于该市忆昔公园的爱心驿站。一杯热水入口,黄思远瞬间感到暖意融融。

在河南,这些为解决环卫工、快递员等户外劳动者饮水难、休息难、如厕难等问题建起的爱心驿站,已突破1万家,为户外劳动者撑起一片“绿荫”,成为工会组织贴近基层、服务

职工群众的一项有效举措,广受好评。

行走在河南各地,在一些窗口单位、银行营业网点、商场超市、医院等地,很容易看到户外劳动者爱心驿站的“身影”。

2019年,河南省总把户外劳动者爱心驿站建设列为工会组织年度重点办好的“十件实事”之一。该项工作推进以来,全省各级工会积极贯彻落实,设立专项资金,支持沿街商铺、企事业单位服务网点等因地制宜开展建设。

截至目前,河南各级工会支持建立户外

劳动者爱心驿站10065个,成为广大户外劳动者劳累时的“充电宝”“加油站”。其中,2019年支持建立6358个,各级工会投入资金7180.06万元;2020年新建3707个,投入资金3515.9万元。河南省总从中选树命名示范性户外劳动者爱心驿站100家。

为保障爱心驿站的建设质量,河南省总工会研究制定了实施方案,按照“六有标准”(有统一标识、有固定场所、有完备设施、有管理制度、有人员管理、有地图可查),不断加大规范

化建设力度,探索适合本地区的建设方法。

在此背景下,全省18个省辖市总工会将户外劳动者爱心驿站建设列入“一把手”工程,列入年度重点工作,纳入年度考核目标。

“考虑到户外劳动者大多没有固定工作地点,我们要求各驿站把位置上传到高德地图上,方便快速找到驿站。”河南省总权益保障部负责人说。

“每一个爱心驿站都是我们工会服务职工的一扇窗口。”河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江说,全省各级工会组织要坚持守正创新,要通过驿站建设,不断提升服务质量,拓展服务范围,为职工群众提供更贴心、更暖心、更细心的服务,切实改善户外劳动者等特殊群体的劳动条件和工作环境,进一步在全社会营造尊重劳动、关爱劳动者的良好氛围。

甘肃饮水安全获得历史性解决

告别千年“饮水难” 旱塬从此“自来甜”

本报讯(记者康劲)在我国脱贫攻坚战取得全面胜利的时代机遇中,甘肃彻底告别延续千余年的饮水难题。如今,这个人均水资源量不足世界平均水平五分之一、年降雨量只有300毫升的严重缺水省份,实现了城乡供水管网星罗棋布,全省农村集中供水率达93%、自来水普及率达90%。

“甜!真是甜的。”早春时节,《工人日报》记者在地处甘肃中部的会宁县韩家集镇袁家坪村的蔬菜温棚里,拉过滴灌的水管,掬一捧水亲尝一口,不由得感慨。

20年前,也是在这个地方,记者同样尝过

一口窖水,那时的味道,又涩又酸。当年,人畜吃水都困难,刚刚建成的雨水集流窖,虽初步实现了“有水饮”,但苦水的味道实在下咽。

昔日“饮苦水”,今朝“自来水”。历史性变迁的背后,是甘肃近年来奋力攻坚建成的惠及11个县(区)、155个乡镇、300多万人的引洮供水工程。以引洮工程为代表,近5年

间,甘肃共建成集中供水工程9034处,润泽1948万人口,使人民群众饮水不愁。

在甘肃,饮水愁、吃水苦的故事可以追溯

千年。大漠戈壁和黄土高原的地域环境,导致这里气候干燥、降水稀少,同时由于历史

上的积贫积弱,工程型、资源型和水质型缺水并存。

为了“吃水”,一辈辈甘肃人,经历过自带干粮、举家上阵筑土坝、修渠道、挖涝池、打水窖和掏土井的奋斗,也有“人挑畜驮、人畜共池”这样几代人挥之不去的记忆。

近5年间,甘肃累计投入105.5亿元巩固提升集中供水工程,在陇原大地织就了一张“从源头到龙头”的城乡供水网络。干净卫生的自来水,不仅让甘肃人过上了“水灵灵”的新生活,也通过大力发展种植业、养殖业和加工业,加快了脱贫致富步伐。

为让每一滴水最大限度地发挥效益,甘肃省多措并举实施总量强度双控、农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损等行动,全面推进节水型社会建设,目前万元GDP用水量较2010年下降了60%,全省年用水总量下降至112亿立方米。

品尝过“苦水”的甘肃人,更懂得生态安全保卫“不失一山、不失一河”的重要意义。祁连山、甘南黄河上游、渭河源区等江河源头区生态保护与建设等项目深入实施,水源涵养能力不断加强,全省3.08万平方公里水土流失面积重披绿装。

广西今年首趟重型机械中欧班列发出

3月12日,在南宁国际铁路港,龙门吊给重型机械中欧班列装运集装箱。

当日,2021年广西首趟重型机械中欧班列从南宁国际铁路港出发,开往哈萨克斯坦。这趟中欧班列搭载着49个集装箱,装载重型机械,总行程约5031公里,预计运行13天。

新华社记者 张爱林 摄